JING SHEN MING WEN BAO

2020年 11月 19日 星期四

2020年云南省最美家庭揭晓暨家风故事汇活动在昆明举行

本报讯(云文)11月16日,由 云南省委宣传部、省妇联、省文明 办、省委网信办共同主办的"弘扬 好家风 共筑家国梦"——2020年 云南省最美家庭揭晓暨家风故事 汇活动在昆明举行,现场揭晓了 2020年第二批80户云南省最美家 庭。活动中,获奖代表以"小家一大 爱一家国"为主线,从坚持、信念、 责任、担当四个角度讲述了自己的

家庭,有身残志坚,以坚韧不拔意 志克服重重困难,过上幸福生活的 张顺东家庭;有全家老少齐上阵, 辐射带动3000多农户共同致富的 段学娟家庭;有替友尽孝十几年, 用真情铸就"新"家的封正文家庭; 有化苦痛为动力,在"特教"公益路 上不惧风雨、跋涉前行的姚娜家 庭;有全家同心同行,为公益事业 出钱出力的臧庆富家庭;有把时间 和情感奉献给无数患者,将白大褂 穿成"最美职业装"的寸新华家庭;

有相互关爱、并肩奋斗,用青春和 奉献诠释爱情的退役军人吴亚磊家 庭;有战斗在一线无悔前行的朱警 官家庭;有主动担当、为疫情防控 默默奉献的张丽萍家庭……他们的 家风故事示范引领了社会主义家庭 文明新风尚。

据介绍,云南省寻找最美家庭 活动至今已经持续7年,共评选出 了435户云南省最美家庭和85户 云南省抗疫最美家庭,其中141户 荣获全国最美家庭称号。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

江苏南京

餐厅设"点菜师"光盘行动成"新食尚"

"由于您吃完了拿取的菜品, 没有浪费食材,可以参与我们店的 抽奖活动。"在江苏省南京市鼓楼 区的一家烧烤自助餐厅内,市民张 女士刚与朋友结束用餐,一位餐厅 服务人员便走到餐桌前送上了一 张甜品抽奖券,奖励张女士等人的 "光盘行动"。而在南京航空航天 大学食堂,"1毛钱米饭"也得到了 学生们的青睐。食堂里的米饭分为 多种分量出售,售价分别为0.6元、 0.3 元和 0.1 元。"这种小份的米饭 不会造成浪费,我觉得很好。"一 名购买了"1毛钱米饭"的学生说。

如今,南京正积极响应"光盘行 动",努力践行"制止餐饮浪费行 为",从树立节俭意识、强化宣传引 导、改进餐饮服务、综合治理浪费等 方面着手,引导广大市民争做"节俭 养德、抵制浪费"的践行者、引领者 和监督者,"舌尖上的节俭"正成为 南京人的新风尚。

◎ 重"里子"轻"面子" 节约蔚然成风

日前,笔者来到安乐园菜馆, 只见走廊、包厢等处都张贴着"光 盘行动,从我做起""垃圾分类,保 护环境"等宣传标语。

"我们虽然是老字号餐厅,但 也有很多年轻消费者跟着网上攻 略来打卡。这几年,全社会都在开 展'光盘行动', 年轻消费群体的餐 饮浪费现象正在变少。"安乐园菜 馆总经理严正渝说,餐厅在大力推 动员工落实"光盘行动"上也很有

笔者发现,目前已有越来越多 的南京餐厅推出了专门的点菜指 导服务。吃什么、怎么吃、吃多少合 适,都有点菜师为顾客细细讲解, 甚至会劝顾客慎"点"、轻"点"。

近日,来自上海的10位游客来 到老门东"寻魏·金陵十二菜"餐厅 就餐,在点菜师的建议下,他们点 的菜肴营养搭配均衡,并且道道都 是江南特色菜。餐厅董事长魏学林 说:"点菜师不仅可以向顾客详细 地介绍菜品,还会以健康就餐、营 养就餐为原则提出建议,友情提醒 '适可而止'。"

重"里子"、轻"面子",践行"打 包"的市民也越来越多。"不少人吃 完饭,会主动提出购买打包盒。"南 京绿柳居菜馆总经理王堃称,今年 3月1日到10月26日,餐厅平均每 天出售34个打包盒,而去年同期 每天是24个。

◎ 后厨创新做法 节约始于源头

"十三五"以来,全市餐饮行业 在制止"餐桌上的浪费"的同时,也 在产业后端刮起节约风,推动餐饮 业供给侧结构性改革。

在南京,盐水鸭是家喻户晓的 美食,几乎每家餐厅都有这道菜。 南京餐饮商会会长沈加华发现,餐 厅里的盐水鸭越来越清淡,"南京 人爱吃鸭子,原来重盐复卤腌制口 味厚重,现在卖得最好的是低盐爽 口的盐水鸭,而清淡烹饪本身就能

针对宴会上食物浪费比较普 遍的现象,金陵饭店正努力避免让 盛宴变"剩宴"。总经理周蕾说,饭 店一方面精心制作菜肴,让顾客觉 得好吃,从而尽可能吃完;另一方 面,增加宴会"位上菜""现做菜"的 数量,"现在每桌最少有3道'位上 菜',也就是一人一份、按人数上, 一些素菜还会在征求顾客的意见 后现妙。"

◎ 立法强化监管 长效机制约束

餐饮文明新风尚的背后,离不 开南京打造的制止餐饮浪费行为的 硬约束:于今年8月20日起正式施 行的《南京市文明行为促进条例》倡 导市民文明就餐、"光盘行动";于 11月1日起施行的《南京市生活垃 圾管理条例》则要求餐饮经营者在 餐饮服务场所设置不剩餐的醒目标 志,提示消费者适量点餐。

为了加快形成全民勤俭节约、 珍惜粮食的良好社会风气,南京综 合运用法律、行政、宣传教育等手 段,实现从观念到行为的重塑。今年 以来,溧水区市场监管局制作了"文 明餐桌"和"使用公勺公筷"海报 8000张,"光盘行动"宣传海报、桌 贴5000份,张贴在餐饮单位醒目位 置,引导消费者厉行节约。市商务局 服务贸易和商贸服务业处处长韦刚 表示,要深入引导餐饮企业采取有 效措施,将制止餐饮浪费行为作为 餐饮业的常态化工作任务。

"小餐桌体现大文明,拒绝餐饮 浪费、培养节约习惯,需要社会各界 付诸行动、共同努力。"江苏省餐饮 行业协会执行会长于学荣说,"十三 五"以来,从制作到消费,从餐饮企 业到顾客,避免"舌尖上的浪费"、文 明用餐已在南京蔚然成风。









全国精神文明建设 经验・交流征文

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(郭荞璐 魏冯)作为四川省泸 州市获得地方立法权 后制定的第7部法 规,《泸州市文明行为 促进条例》已于近日 正式施行。

该条例共6章48 条,分"总则""政府 推进""社会协同" "行为规范""法律责 任"及"附则",将市 民应遵守的行为规范 划分为公共秩序、公 共卫生、生态文明、网 络文明、社区文明、文 明旅游、交通秩序等 多个方面,尤其是吸 纳了沪州创建全国又 明城市的成功经验, 如"礼让斑马线""排 队上下车""果皮纸屑 分类投""上下楼梯靠 右行"等文明行为,以 及"机动车长期停放 在公共免费泊车位" "在禁烟区域吸烟" "非机动车违规行驶" 等不文明行为,并补 充相关措施。

园

图

条例关注当下社会生活中的热 点。如,在文明养犬方面,若市民携 带犬只出户未使用牵引绳的,或乘 坐电梯、出入人员密集场所未采取 相关安全防范措施的,"由公安机关 给予警告; 拒不改正的, 处200元以 上500元以下罚款"。又如,在交通秩 序方面,若市民驾驶、乘坐摩托车与 电动自行车时,未按照规定佩戴安 全头盔的,"处20元以上50元以下 罚款";对摩托车、电动自行车加装 妨碍安全行车装置的,"责令改正,并 处30元罚款"

泸州市人大常委会相关负责人 表示,该条例的制定出台,展现了泸 州改善民生、优化环境、厚植文明的 决心,通过将文明"软要求"变成了法 规"硬约束",让严格执法、文明劝导、 志愿服务等成为常态。

服务热线: 400-667-1988



天地同酿 人间共生





精准服务 凝心聚力 志愿服务推动创新理论"飞入寻常百姓家"

按照北京市的统一部署,2019 的魅力,以科学理论、科学精神大力 年4月28日,海淀区挂牌成立新时 代文明实践中心, 2019年10月17 日,海淀区被确定为全国500个新 时代文明实践中心建设试点之一, 2020年5月19日,海淀区被确定为 全国新时代文明实践中心建设10 个重点联系县市区之一。在高速推 进新时代文明实践中心建设的过程 中,海淀区的志愿服务工作按照"四 化"要求,围绕传播新思想、引领新 风尚的总目标,不断推动党的创新 理论"飞入寻常百姓家"。我们的主 要做法是:

发挥创新优势,搭建文明实践 志愿服务广阔舞台。在思想引领方 面,依托辖区中央党校、中科院、北 京市委讲师团等资源优势组建了 560多支宣讲队伍,并协调科技企业 开展党的创新理论和科技前沿知识 的云传播,让群众在接受新时代思 想精神的同时,体验科技改变生活

推动城乡地区移风易俗。在机制建 设方面,构建党委、政府组织领导, 宣传部门和文明办统筹推动,相关 部门协同配合,区领导挂点"包片" 的工作机制,印发《海淀区新时代文 明实践中心建设工作方案》等文件, 推动志愿服务制度化建设。在队伍 建设方面,成立了区四套班子主要 领导担任总队长的志愿服务总队, 29个实践所和各委办局成立志愿服 务中队、648个实践站志愿分队,构 建全民志愿全域志愿服务体系。在 阵地建设方面,依托辖区"两新"党 组织拓展志愿服务阵地,搭建覆盖 广泛、便捷高效的志愿服务网点,实 现志愿服务站点全覆盖,并在北京 市社会科学院挂牌成立海淀区新时 代文明实践中心研究基地,为新时 代文明实践中心研究阐释工作开辟 理论阵地。

志愿服务新模式。充分发挥科技优 势,及时了解百姓需求,推动志愿服 务项目的精准化实施。科技助力志 愿服务,群众需求"有求必应"。依托 文明实践服务管理平台,规范志愿 服务"点单派单"项目流程,精准了 解群众需求,区文明实践服务管理平 台整合各类服务资源,满足百姓差异 化的志愿服务需求。科技人才积极参 与,先进典型带动引领。依托辖区科 研院所、高校、科技企业等设立78家 海淀区新时代文明实践基地,组建 200支科技企业志愿服务队,积极选 树"北京榜样""感动海淀"等先进典 型,发挥先进典型的示范引领作用, 在全社会形成崇德向善、见贤思齐、 德行天下的浓厚氛围。发挥科技传 播优势,实践中心"一呼百应"。建立 各类新媒体矩阵,同一时间发布志 愿者招募信息,尽量使招募信息家 喻户晓,志愿者踊跃参与社区治理、 发挥科技优势,打造文明实践 应急救助等,特别是新冠肺炎疫情

暴发后,实践中心、所、站发动地区 1000多支志愿队伍、8万余志愿者 第一时间奔赴社区抗疫一线,成为 疫情防控一支重要力量。

发挥资源优势,构建文明实践志 愿服务工作体系。贯彻落实中宣部、 中央文明办《关于新时代文明实践志 愿服务机制建设实施方案》,着眼于 凝聚群众,引导群众,构建协调联动 的文明实践志愿服务工作体系。建立 高效的协调机制。文明实践中心与志 愿服务联合会成立全区志愿服务队 伍"指挥部",依托海淀区精神文明建 设委员会联系广泛的优势,围绕当前 热点,调动各方力量打造群众家门口 的志愿服务项目,在新冠肺炎疫情防 控阻击战中,志愿服务力量更是发挥 了积极作用。打造全域、全民志愿服 务。在区属各单位和"两新"组织成立 志愿服务队伍,倡导人人争当志愿者 新风尚,树立志愿者光荣的价值取 向,大大提升志愿服务的质量和效

果,也提高了市民对文明实践的知晓 率和参与率。截至目前,全区共成立 了 1781 支文明实践志愿服务队,注 册志愿者90余万名。打造群众身边 的志愿服务。注重发挥当地文化名 人、网络大咖等的影响力,培育宣讲 队伍讲述百姓故事,引导群众跟党 走、听党话,互帮互助,彰显全国文明 城区的"城市温度"。

下一步,我们将认真落实8月 26日中宣部、中央文明办推进学雷 锋志愿服务工作电视电话会议精 神,扎实推进新时代文明实践中心 建设试点工作,秉持初心使命,推进 守正创新,让雷锋精神永驻海淀大 地,让志愿服务融入市民生活和城 区治理,让创新理论"飞入寻常百姓 家",奋力谱写中国特色志愿服务的

党政领导与文明建设

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱: jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 朱乔明